



代表委员热议调整农业产业结构 新产业新农民“激活”农村发展

关注三农

■ 本报记者 况昌勋 张憔星
见习记者 罗清锐 通讯员 王丽娟

农业仍是“四化同步”的短腿,农村还是全面建成小康社会的短板。“调整农业产业结构”、“制定品牌农业发展专项规划”、“深化农村金融综合改革试点”……今年两会上,人大代表、政协委员对海南如何提升农业效益,促进农民增收,补齐全面建成小康社会短板充满了期待。

人大代表和政协委员们认为,要完善服务体系,引入和培育人才,以“亩产效益论英雄”的原则调整农业产业结构,推动农业转型升级。

新产业: 向高效农业调整

去年,我省农村常住居民人均可支

配收入比上年增长12.6%,这个速度来之不易。面对橡胶等大宗农产品跌价和两次强台风袭击的严重自然灾害,2014年我省的农村常住居民人均可支配收入依然保持如此高速增长。

“这是调结构得到的甜头。”省人大代表、琼中黎族苗族自治县吊罗山乡新安村支部书记陈启敏说,以琼中为例,过去琼中农民绝大部分收入来源为橡胶产业,近年来在政府的扶持下,逐渐调整结构,种桑蚕、养蜂、林下养鸡、种植绿橙等特色产业开始兴起,逐渐降低橡胶收入占总收入的比例,因此也让农民在橡胶价格大跌之年,总收入不减反增。特别是省政府连续几年实施“中部农民增收计划”,培育了一批品牌农业产业,推动了中部市县农业转型升级,促进了农民收入。

调结构的同时,也在促升级。省人大代表董丽华说,省政府2013年年底出台了品牌农业发展指导意见,推动了海南农业升级,特别是在质量安全方面,三亚市就做得很好,成立了现代检验检测

预警防控中心和两个农残检测站。好的农产品才能卖出好的价格,有好的价格农民的收入才会增加。

农村的发展也需向二、三产业要效益。“铁匠村人均耕地不到1亩,种田肯定不能致富。村民的‘发家’,依靠的是手工艺品,现在村里人均收入达到1.8万元。现在我们还规划将村里的火山石房屋进行改造,发展乡村旅游。”省人大代表、儋州市木棠镇铁匠村村委会主任李巨川说,乡村旅游、旅游商品等开发,可以成为农民新的收入来源。

新农民: 推进“人才反哺”

在农业产业结构调整过程中,也出现了一些问题。“很多农民知识水平不够,接触外界信息不多,不知道发展什么产业,不知道如何发展新产业。”陈启敏代表说,农村农业发展缺乏“领头羊”,缺乏人才。李巨川代表也深有感触地说,现在农村留不住人才,不少有知识的青年离

乡外出,而村干部又老龄化严重,思想固化,失去了带领农民调整产业结构发家致富的作用。

“政府应制定新农村建设的人才战略,通过内部挖掘、外部引进和选送培养三种方法,形成城乡人才良性互动机制,为新农村建设提供强大的优质人才支撑。”李巨川代表建议,针对当前农村人才匮乏,城市人才饱和的现象,利用政府这只“看得见的手”,大力推进“人才反哺”,引导大中专毕业生到农村去就业、创业。

省政协委员、省农业学校校长陈克文也建议大力推动职业农民的培养、培训,来破解新农村建设的困境。“新农村建设最终还是要依靠农民,新型职业农民的培养、培训就显得十分重要。”

新服务: 完善公共服务体系

农业转型升级,底子要厚。省政协委员黄文胜说,农村水利设施是农业的

基础,近年来,我省农村水利基础设施建设取得了一定的成绩,但也存在一些问题,例如一些设施因建设使用时间太久而出现泡冒滴漏现象,水资源利用率低,而且管理不到位、渠道输水不顺畅等情况也时有发生。

此外,农村金融服务体系也有待完善。民进海南省委表示,相比外省市,我省金融支持三农和小微企业力度明显不足,金融支持覆盖面非常狭窄。主要原因是,农户缺乏担保,或者对需要资金创业兴业的农户和小微企业等信用状况不了解,无法予以信用贷款或者商业贷款。

因此,民进海南省委建议,以农户、农民、农业合作社、居民、小微企业的经济档案和信用评级为基础,加大金融对其支持力度。

陈启敏说,技术也是农民最为匮乏的,政府应该实施科技兴农,完善农业科技服务体系,让新品种、新技术落到田间地头。

(本报海口2月12日讯)

睿智之言务实之策 根植于人民

◀上接A01版

万钢代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士致辞。他表示,过去一年是我们国家十分不平凡的一年,中共十八届四中全会开启了全面推进依法治国的新征程,全面深化改革按下“快进键”,正风肃纪、激浊扬清的成效前所未有。作为与中国共产党肝胆相照、风雨同舟的民主党派和党外人士,我们将努力提高自身能力素质,识民情、接地气,讲真话、建诤言,不负重托、不辱使命,为全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党贡献力量。他还就制定“十三五”规划等提出了意见和建议。

在听取了万钢致辞后,习近平发表了重要讲话。他强调,2014年,面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中共中央团结带领全国各族人民,坚持稳中求进工作总基调,适应经济发展新常态,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及国防和军队建设,积极开展全方位外交,各项工作取得新的重大进展。去年是全面深化改革元年,我们蹄疾步稳推进各项改革,啃下了一些多年难啃的硬骨头。中共十八届四中全会对全面推进依法治国作出部署,建设社会主义法治国家迈出新步伐。我们坚决反对和纠正“四风”问题,坚决惩治腐败,一批腐败分子被绳之以党纪国法。

习近平指出,2014年,统一战线紧紧围绕党和国家工作大局开展工作,发挥了积极作用。各民主党派中央、全国工商联和无党派人士发挥各自特点和优势,就一些重大问题进行调研,参与重大改革举措贯彻落实,为维护和发展改革稳定大局作出了积极贡献。大家深入开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动、理想信念教育实践活动,巩固了共同团结奋斗的思想政治基础。习近平代表中共中央,向大家表示衷心的感谢。

习近平强调,2015年是全面深化改革、全面推进依法治国关键之年,是全面完成“十二五”规划收官之年。我们已经确定了前进的目标,要想登上高峰,看到无限风光,必须坚定信心、下定决心,不断往上攀登。在前进道路上,全国上下要心往一处想、智往一处谋、劲往一处使。这就需要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,把各方面智慧和力量凝聚起来、调动起来,步调一致、齐心协力开拓前进。

习近平强调,要着力服务全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。“四个全面”的战略布局是从我国发展现实需要中得出来的,从人民群众的热切期待中得出来的,也是为推动解决我们面临的突出矛盾和问题提出来的。统一战线有自己优势,应该也完全能够为落实“四个全面”的战略布局作出贡献。睿智之言、务实之策根植于人民。希望同志们深入开展专题调研,提出更多建设性、可操作的意见和建议。

习近平指出,要着力推动政党协商深入开展。中共中央制定了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》,对指导和推进我协商民主广泛多层次制度化发展具有重要意义。搞好政党协商,需要中国共产党和各民主党派共同努力。民主党派在提高政党协商水平中担负着重要责任,但中国共产党担负着首要责任,因为我们是执政党,应该更加自觉地做到虚怀若谷、集思广益。我们将一如既往营造宽松民主的协商环境,鼓励不同意见交流和讨论,真正形成知无不言、言无不尽的氛围。我们将继续为党外人士搭建更多平台、创造更好条件,帮助大家了解有关情况,支持大家搞好调查研究。希望大家加强自身建设,不断提高参政议政能力和水平,参政参政到要点上,议政议到关键处,为政党协商深入开展打下坚实基础。

习近平强调,要着力推动统一战线巩固和发展。巩固和发展最广泛的爱国统一战线,是我们战胜困难、夺取胜利的重要法宝。统一战线追求的团结,是广泛的团结,也是坚强的团结。希望大家把坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动、理想信念教育实践活动持续深入开展下去,不断增强广大成员和所联系群众的中国特色社会主义道路、理论、制度自信。

孙春兰、栗战书,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责人参加活动。

建议点击

临高代表团: 尽快给农村中心学校 配备校车

本报海口2月12日讯(记者梁振君)目前我省将一些规模较小的完小撤并,只留一至三年级作为教学点,同时撤销乡镇教育办,以中心学校统一管理。为了让孩子接受更好的教育,很多家长都将孩子送往中心校上学。临高代表团建议,应尽快给农村各个中心学校配备一批校车,以便安全地接送孩子上下学。

王秀珍代表说,中心校多数设在镇墟,有些村庄离镇墟较远,距离达几公里甚至十几公里,许多农村家长没时间接送孩子。所以,无论严寒酷暑、刮风下雨,住在边远乡村的孩子总是骑着一辆自行车,大的带小的,起早贪黑去学校,非常辛苦,再加上不满12岁的孩子骑车在公路上非常危险,孩子在上学途中被大车撞死撞伤的事故时有发生。

王秀珍代表建议,政府相关部门尽快给农村各个中心学校配备一批校车以接送孩子上下学,让学校放心,让家长安心。

代表委员热议如何加快发展新型特色产业

新型工业拉长“短腿”步伐更健

部门回应

■ 本报记者 况昌勋

养三年的小黄牛可售价约为8000元,扣除成本,利润可达4000元以上。”

该团透露,目前琼中计划在吊罗山乡响土村和上安乡原马场建设2个规模200头以上的小黄牛繁育保种基地,在长征镇、黎母山镇、湾岭镇、营根镇、和平镇、什运乡范围内新建20个养羊示范点,每个示范点饲养种羊1000只以上。

该团建议,省政府规划一定面积的草原,并立法保护基本草原(牧草地)面积不变,保证海南畜牧业发展需要;出台扶持政策,开展基础母畜补贴试点,支持发展节粮型食草动物养殖标准化规模养殖;推出奖励政策,提高农民积极性。

该团指出,发展节粮型畜牧业是保障畜产品有效供给,缓解粮食供求矛盾、丰富居民膳食结构的重要途径。

“琼中地处海南中部,气候温和、雨水充沛、牧草丰富,适宜发展节粮型畜牧业。”省人大代表孙皓认为,利用琼中的自然资源和气候优势大力发展食草类动物,将达到饲养成本低、经济效益高的双丰收,经估算目前一头饲

于海南在危机中寻找机遇,大胆调整产业结构,发展高效农业。例如,减少生猪,增加蛇、龟、黑山羊、黑猪等特色养殖,扭转了畜牧业颓势;减少14万亩甘蔗,换成桑蚕、水果等作物,亩产利润提高了10倍……

江华安表示,农业结构调整需要将生态保护放在第一位,并不是意味着减少畜牧业的发展。“畜牧粪便等农业污染与工业污染不同,粪便排入河流就是污染物,而经过处理后用于农田就是肥料。”

江华安说,未来海南畜牧业结构的调整,一方面要在品种结构上向本地特色畜品种倾斜,如黑猪、黑山羊等;另一方面建立生态循环养殖模式,将粪便制成有机肥配合生物菌剂,进行还田。“实现一举两得。既解决了畜牧业污染问题,也能够提升地力,改善耕地质量。”

高效农业需要品牌化、规模化。江华安说:“我们也应该走出一个误区,不是说农民把土地让出来交给企业,才能实现规模化;其实,土地不流转,也能实现规模化。”

江华安举例说,陵水的圣女果发展,就实现了农民与企业的合作,在农民不失去地的情况下,实现了圣女果的规模化、标准化种植。“以后,我们将探索农民和企业利益链接分配机制并加以推广,例如,企业可以出种苗、肥料和技术,而农民按照企业的要求进行种植,然后企业再收购。”

(本报海口2月12日讯)

加快海南医药 走出去的步伐

医药工业是海南新兴特色产业,海南有发展生物医药方面的天然条件和产业基础,目前全省93家生产企业中,78家拿到了GMP证书,6家企业通过了欧美市场认证,特别是2011年以来,全省医药产业一年上一个台阶,去年增长12.1%。

韩勇说,今年我们要总结推广海口药谷10年发展经验,扶持龙头做大做强,加快海南医药走出去的步伐,促成一批科研成果转化产品。同时大力开发海洋生物医药,争取今年的医药产业增长20%以上。

在转型升级中 寻找经济增长新动力

张美文代表建议,进一步加快产业结构调整力度,要从促进产业转型升级中寻找经济增长新动力。主要是加快推

进电动汽车制造、水上轻型飞机制造、椰子蛋白肽生产等一批技术、资本密集型工业项目建设,进一步优化第二产业结构。转变旅游发展方式,优化客源结构,实施好海洋功能区规划、海洋经济发展规划,推进海洋深层水加工等重点项目建设,培育壮大冲浪、游艇、海钓、潜水、龙舟等水上运动产业,向海洋产业发展要效益。

韩勇表示,今年我省将积极发展其他特色产业,年内推进英利新项目建设,努力盘活汉能项目。大力发展和推广使用电动汽车,集中发展槟榔、热带特色饮品等农产品精深加工,抓住时机发展高端游艇、医疗器械、通讯设备、节能环保设备等。为了配合全省“美丽乡村”建设,将在重点风情小镇建设一批特色产业集聚群,夯实产业基础,助力新型城镇化建设。另外我省还储备了一批轻型水上飞机、微纳传感器、风力发电等符合国际旅游岛战略定位的新兴产业项目。

数据回顾

2014年我省三次产业结构

进一步优化。一、二、三产业增

加值比重

下降

0.1个百分点

与上年同期

相比

增加

0.2个百分点

与上年同期

相比

增加

0.1个百分点

与上年同期

相比

增加

0.2个百分点

与上年同期